



金融服务 乡村振兴

第十届广州金交会特刊

作为每年广东金融成果展示舞台,第十届中国(广州)国际金融交易·博览会(下称金交会)在9月17日到19日举办。今年金交会主题为“启航十四五 金融新征程”,展览规模达3万平方米,聚集308家参展单位以及10个主题展区,举办4场论坛及多项品牌活动,呈现“开放合作 创新机遇”“数字金融 智慧经济”“绿色金融 助力双碳”“产融结合 助力振兴”“百年金融 征程新启”“金融文化 出新出彩”“金融人才 产教同行”和“金融活水 增添动能”八大亮点。

与往届展会相比,本届金交会首次设立了绿色金融助力双碳展区、数字金融创新展区、金融服务乡村振兴展区。其中,在金融服务乡村振兴展区里,一幕幕广东金融人服务乡村振兴、彰显帮扶力量的暖心故事将一一呈现——

他们深入田间地头,走出了金融服务三农的新高度、热度和温度。比如人民银行广州分行开展的“我为群众办实事”活动,聚焦三农服务对象所急所忧所盼,在村一级探索开展选派“金融顾问”活动,有效破解金融惠农“最后一公里”难题。他们深知农户痛点和需求,不断创新金融服务和产品。比如各家金融机构都纷纷推出无抵押信用贷款“乡村信用贷”等产品,不仅期限灵活、利率低、手续便捷等,还能上门办理,高效解决农户急需资金难题。与此同时,还为农户普及各类金融知识,成为百姓家门口的“流动银行”。

他们深感农产品销售难题,因此整合资源,寻求跨界融合,搭建爱心助农线上销售平台。比如浦发银行广州分行与中国邮政联合发起的线上爱心助农平台,上架了人参果、杂粮、红薯等农产品,上线以来销售量超过16万斤、销售金额超过200万元。

他们深谙当地产业特色,以培育产业作为助力乡村振兴的出路,帮助农村、农户持续稳定增收。比如广州南粤国投融资担保有限公司改造的增城泥潭镇邓村石屋,摇身一变成为了古村落和田园风光的打卡地。

这样的故事时刻都在广东大地上发生。无数广东金融人在乡村振兴的路上,书写一篇篇雄浑的乐章。今年是“十四五”规划开局之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果、实现同乡村振兴有效衔接的起步之年。从脱贫攻坚到乡村振兴,广东金融业探索出了一条金融赋能乡村振兴的可持续发展的道路,为乡土中国贡献一份最温暖的力量。

站在“十四五”的起点,第十届金交会也将一如既往地继续发展好平台作用,除了成果展示还将举办重大项目签约仪式、金融产品交易专场、政策宣讲会、项目路演推介会等多重形式,搭建多方合作共赢的平台——不仅推进产融结合,为湾区经济发展注入新动能,还能助力广东形成多层次、广覆盖、差异化的现代金融服务体系,为建设金融强省贡献力量。

■策划:骆智冕 ■采写:范昊怡 陆妍思 涂波 刘威魁 许莉芸 杨依泓 林广豪 ■设计:吴煌展 张汉松

